

**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН  
НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА им. АХМЕТ-ЗАКИ ВАЛИДИ  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**



**ТВОРЦЫ ИСТОРИИ  
БИБЛИОТЕК  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

*Дайджест*

**Выпуск первый**

**г. УФА  
2022**

**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН  
НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА им. АХМЕТ-ЗАКИ ВАЛИДИ  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

**ТВОРЦЫ ИСТОРИИ  
БИБЛИОТЕК  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

**Дайджест**

**Выпуск первый**

**г. УФА  
2022**

**ББК 78.34(2Рос.Баш)**

**T28**

Ответственный за выпуск А. И. Ханнанова

Автор-составитель С. П. Хабибуллина

Творцы истории библиотек Республики Башкортостан : дайжест : выпуск 1 / Национальная библиотека им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан ; автор-составитель С. П. Хабибуллина. – Уфа, 2022. – 23 с. : ил.

**ББК 78.34(2Рос.Баш)**

**© ГБУК Национальная библиотека имени  
А.-З. Валиди Республики Башкортостан, 2022**

## Предисловие

*«Библиотеки важнее всего в культуре. Может не быть университетов, институтов, научных учреждений, но, если библиотеки есть... культура не погибнет в такой стране».*

Д. С. Лихачев.

Развитие библиотечного дела напрямую связано с неустанной деятельностью наших ветеранов – людей, посвятивших свою жизнь не простому и не лёгкому библиотечному труду. В нашей республике трудились и продолжают трудиться много прекрасных библиотекарей, для которых это не просто работа, а призвание всей жизни. Люди, проработавшие 20 и более лет, продолжают сохранять, приумножать и распространять книжные богатства, создавать уют и комфорт для пользователей. Их жизненный опыт, энергия, добрые советы – необходимы молодежи, они остаются образцом высокого профессионализма. «Творцы истории библиотек Республики Башкортостан» – это рассказ о тех, для кого профессия библиотекаря стала не просто призванием, а образом жизни. Следует отметить, что рассказать обо всех ветеранах библиотечного дела Республики Башкортостан в одном выпуске сложно, поэтому планируется в дальнейшем продолжить это издание, и по возможности, поведать о библиотекарях-ветеранах разных поколений.

## Байбурина Мауа Лотфулловна



Байбурина Мауа Лотфулловна везде и с честью представляла свое поколение профессиональных бойцов-патриотов. Одна из первых выпускников Уфимского библиотечного техникума, начала свою деятельность в 1948 году в сельской библиотеке Чишминского района. В 1950 году была переведена в Давлекановский район на должность заведующей Чуюнчинской сельской библиотекой. Все свои силы она посвятила пропаганде книги и своим читателям. Активный библиотекарь не стояла в стороне и от общественной жизни. Работала секретарем первичной комсомольской организации колхоза «Им. М. Гафури» Давлекановского района, неоднократно избиралась депутатом Давлекановского городского Совета депутатов трудящихся.

В 1957 году Мауа Лотфулловна переезжает в Уфу и начинает работать в городской массовой библиотеке № 2. Здесь впервые в городе организовывает открытый доступ к библиотечным фондам, читатели библиотеки получают возможность самостоятельного выбора книги. Для того времени это было очень смелое прогрессивное решение.

В 1978 году в Уфе происходит централизация городских библиотек. Мауа Лотфулловну, как опытного библиотекаря, переводят в Центральную городскую детскую библиотеку, где она впервые создает отдел организации и использования единого фонда ЦСДБ г. Уфы. Благодаря работе нового отдела юные читатели смогли получить книги из фондов любой библиотеки не только города, но и республики. Работает увлеченно, добивается неплохих показателей в работе. В этот период наиболее ярко раскрылся ее талант библиотекаря.

Работая в библиотеке города Мауа Лотфулловна вела ещё и большую общественную работу. В 80-е годы возглавляла первичную партийную и комсомольскую организации работников культуры. Являлась членом президиума общества книголюбов Кировского района и неоднократно избиралась членом местного комитета библиотечных работников.

За добросовестный и многолетний труд по воспитанию подрастающего поколения Мауа Лотфулловна удостоена почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан», награждена медалью «Ветеран труда». Неоднократно награждалась почетными грамотами

Министерства культуры СССР, Министерства культуры РСФСР, БАССР, Президиума Верховного Совета БАССР.

В 1982 году Мауа Лотфулловна Байбурина вышла на заслуженный отдых, но еще долгие годы, вплоть до 2004 года, продолжала работать в Центральной городской детской библиотеке им. Ш. Худайбердина. Преданность Мауа Лотфулловны к профессии библиотекаря передалась и ее дочери Альфие Зилимхановне Юнусовой. После окончания Казанского института культуры она продолжила семейную традицию.

## **Банникова Галина Владимировна**



История любой библиотеки примечательна тем, что в ней тесно переплетаются история города и судьба тех, кто в ней работал. Развитие библиотечного дела в г. Агидель тесно связана с именем Банниковой Галины Владимировны, которая является основоположником библиотечного дела в городе. Началось все в 1980 году, когда был заложен город-спутник Башкирской АЭС с поэтическим названием Агидель. Со всех концов страны съезжались сюда строители и энергетики-атомщики, готовые посвятить себя сооружению и последующей эксплуатации энергогиганта.

Осенью 1982 года в поселке неофициально стал действовать Пункт выдачи книг. Хозяйкой этого книжного мира стала Галина Владимировна Банникова, библиотекарь по профессии. Приехавшая вслед за мужем строить атомную станцию, Галина Владимировна из-за отсутствия работы по специальности, стала работать на стройке штукатуром-маляром. А вечерами на общественных началах шла обслуживать читателей в клуб «Энергетик», где была выделена небольшая комната для Пункта выдачи книг. Первоначальный фонд будущей библиотеки составлял всего 30 книг, собранных читателями, помог профком стройки, в ход шли прочитанные журналы «Роман-газета», собранные у жителей тогда еще поселка Агидель.

В январе 1984 года решением исполнительного комитета Краснокамского районного Совета народных депутатов БАССР от 26 января 1984 г. № 7 «Об открытии поселковой библиотеки-филиала Краснокамской ЦБС» официально начала функционировать поселковая библиотека-филиал от Краснокамской ЦБС. Библиотеку, которая расположилась в двухкомнатной квартире жилого дома, возглавила Г. В. Банникова. Галина Владимировна

снова вернулась к своей любимой работе библиотекаря и за работу взялась с большим желанием и присущей ей энтузиазмом.

Долгожданная библиотека стала центром культурной и общественной жизни тогда ещё строящегося поселка. Уже через год число читателей достигло 1000 человек, а это значит, что многие жители молодого поселка свой досуг проводили с книгой.

По инициативе Галины Владимировны в январе 1988 года, специально для обслуживания детей, открылся еще один филиал от Краснокамской ЦБС, который расположился в однокомнатной квартире жилого дома. В связи с быстрым ростом количества детского населения, открытие детской библиотеки было жизненно важным для духовного и нравственного воспитания и просвещения маленьких жителей.

Не счесть читательских конференций, обсуждений, литературных праздников, тематических выставок и других мероприятий, которые организовывали библиотеки города. Все эти мероприятия давали положительные результаты: увеличивался спрос на книгу, интересы читателей становились более устойчивыми, выросло их количество. Возникла необходимость в более просторном помещении для библиотеки города и Банникова Г. В. добилась разрешения на строительство новой библиотеки. Новое здание библиотеки было построено в 1990 году. На первом этаже здания расположилась библиотека для взрослого населения, на втором – для детей поселка.

За время библиотечной работы в полной мере проявились такие качества Галины Владимировны, как профессионализм, умение находить контакт с людьми, хорошее знание литературы, творческий подход к массовой работе, стремление к новаторству и знаниям. Благодаря этим качествам в 1992 году она становится директором Централизованной библиотечной системы г. Агидель, которая была создана в связи с присвоением поселку Агидель статуса города.

За активность, трудолюбие, за достигнутые успехи в библиотечном обслуживании населения, за добросовестный труд и большой вклад в развитие библиотечного дела, она многократно поощрялась благодарностями, почетными грамотами.

## Бурова Александра Петровна



История библиотеки – это, прежде всего, люди, которые создавали её, работали в ней. Те, кто все свое время – рабочее, личное отдают любимому делу; те, для кого библиотека становится вторым домом; те, чьи имена надолго остаются в памяти людей. Такой и была Александра Петровна Бурова.

Александра Петровна родилась в селе Богородское Мелеузовского района в 1928 году. В 1949 году экстерном окончила заочное отделение Стерлитамакского педагогического училища. В этот период она уже работала старшим воспитателем Дарьинского детского дома. В 1955 году детский дом был ликвидирован, а Александра Петровна, в связи с постановлением Совета Министров РСФСР от 25 мая 1955 года «Об укомплектовании культпросвет учреждений работниками, имеющими среднее образование», была назначена заведующей Партизанской сельской библиотекой.

Бурова Александра Петровна проработала заведующей Партизанской библиотекой-филиалом № 19 Мелеузовской ЦБС 30 лет. Все эти годы она всегда была в центре культурной и общественной жизни села, отдавая им душу и сердце. Проводилась большая пропагандистская работа, активная работа с юными читателями. Педагог по профессии, она хорошо знала, чем живут учащиеся и чем она может быть полезна в воспитании подрастающего поколения.

Много внимания уделялось краеведческой работе. Ей принадлежит заслуга в создании богатейшей летописи села. Именно Александра Петровна стала инициатором создания краеведческого музея с. Дарьино. Её альбомы – летописи, которые она долгие годы создавала, стали основой этого музея. В конце 70-х в начале 80-х годов XX века Александра Петровна вплотную занялась созданием музея. В своих воспоминаниях Бурова А.П. писала: «В то время о музее и речи не шло. Первые слова о музее произнесли председатель колхоза Шишков А.И. и Калмыков И.Ф. Музей – это часть моей жизни, работа библиотеки и музея неотделимы друг от друга». Музей был открыт в 1987 году. До сих пор жители села помнят мероприятия, которые организовывала Александра Петровна, а музей стал визитной карточкой села. Партизанская библиотека неоднократно становилась «Библиотекой отличной работы».



Александра Петровна всегда была в гуще общественные работы. Много лет была членом всевозможных комиссий, возглавляла комиссию по культуре и торговле. Она была активным пропагандистом и политинформатором. Неоднократно трудящиеся села избирали её своим депутатом.

За добросовестный труд Александра Петровна Бурова награждалась почетными грамотами Обкома КПСС, профсоюза Министерства культуры СССР, РСФСР, БАССР, Горкома партии, исполкома Райсовета, отдела культуры. Удостоена звания «Ударник коммунистического труда», награждена медалями «За доблестный труд», «За трудовое отличие», орденом «Знак почёта». В 1985 году Буровой А. П. было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Башкортостана».

## Гараева Хакима Султановна



«Если жить для себя, своими мелкими заботами о собственном благополучии, то от прожитого не остается и следа. Если жить для других, то другие сэберегут то, чему ты служил и чему отдавал силы». Эти слова как нельзя лучше характеризуют Гараеву Хакиму Султановну.

Родина Хакимы Султановны – д. Расмикеево Иглинского района, где она родилась в 1929 году в дружной и большой семье. С детства Хакима Султановна росла девочкой любознательной, рассудительной. Особая любовь к книгам, стремление к знаниям отличали ее от остальных сверстников.

В 1947 году, успешно окончив Уфимский библиотечный техникум, она по распределению приезжает на работу в Татышлинский район. Сильный характер, ответственность, активность, умение воодушевлять и вести за собой коллектив – все эти качества были присущи Хакиме Султановне. Поэтому молодого перспективного специалиста назначают заведующей районной библиотекой. Умная, энергичная, выдержанная, она очень скоро завоевала авторитет у руководства района, своего коллектива и читателей.

Хакима Султановна, фанатично преданная своей профессии, все свои душевные силы, знания отдавала библиотеке. Наделенная от природы лучшими человеческими качествами – добротой, отзывчивостью, требовательностью и честностью, она смогла создать работоспособный коллектив, проявляла

постоянную заботу о молодых кадрах. При непосредственном участии Хакимы Султановны усилилась работа по упорядочению библиотечной сети в районе. Библиотеки переводились из мелких в более крупные населенные пункты. Параллельно шло укрепление их материально-технической базы. Из тесных, аварийных зданий библиотеки переезжали в более благоустроенные просторные помещения. Благодаря ее инициативе и настойчивости было построено новое типовое здание районной библиотеки.

Свою профессиональную деятельность Хакима Султановна успешно сочетала с общественной. В течение ряда лет избиралась депутатом районного и сельского Советов, являлась диктором местного радиовещания, председателем Совета женщин района и профкома профсоюза работников культуры, лектором общества «Знание».

Хакима Султановна была в числе лучших директоров централизованных библиотечных систем республики. За самоотверженный и плодотворный труд в деле развития библиотечного дела в Татышлинском районе Хакима Султановна неоднократно была награждена Почетными Грамотами Министерства культуры СССР и ЦК профсоюзов работников культуры, почетной Грамотой Президиума Верховного Совета БАССР и многими другими наградами. В 1978 году она была удостоена звания «Заслуженный работник культуры БАССР».

### **Гареева Рабига Юлмухаметовна**



Первый директор Давлекановской централизованной библиотечной системы Рабига Юлмухаметовна родилась в п. Давлеканово. Ее трудовая деятельность началась в 1952 году после окончания Уфимского библиотечного техникума. Перед ней была поставлена задача организовать и в кратчайшие сроки открыть библиотеку в селе Ташлы-Шарипово. Она оказалась перед дверью деревенской избы, на пороге которой громоздились стопки книг. Рабига Юлмухаметовна сразу взялась за работу, и очень скоро сельская библиотека начала принимать своих читателей. По крупицам собирала нужные материалы из периодической печати, заводила карточки для каталогов, оформляла тематические стенды. Она помогала читателям выбирать книги по интересам, а затем старалась побеседовать о прочитанном. На селе не было человека, которого она бы не знала.

А в 1973 году уже трудилась в г. Давлеканово, куда была назначена заведующей Давлекановской районной библиотекой. Благодаря ее усилиям и

стараниям открылась и стала успешно действовать Детская районная библиотека.

В 1977 году одна из первых в республике провела централизацию библиотек в районе. Централизация библиотечного дела в районе способствовала совершенствованию организации и управлению библиотеками района, преодолению их замкнутости, повышению производительности труда работников. Значительно расширились и социальные функции библиотек.

На протяжении 23 лет руководства Гареева Р. Ю. являлась лидером библиотечного дела в республике, она несла всю полноту ответственности за библиотеку, за коллектив, за каждого его сотрудника. На протяжении многих лет являлась председателем районного «Общества книголюбов».

Труд этой неутомимой женщины, отдавшей любимому делу 46 лет, был отмечен званиями «Заслуженный работник культуры РБ» (1976 г.) и «Заслуженный работник культуры РФ» (1994). Награждена Почетными грамотами Центрального комитета КПСС Совета Министров СССР ВУСПС и УК ВЛКСМ и Правления «Добровольного общества любителей книги РСФСР», Министерства культуры Башкирской АССР.

### **Гафарова Зинфира Хусаиновна**



Гафарова Зинфира Хусаиновна после окончания Уфимского библиотечного техникума была направлена в Чекмагушевский район заведующей библиотекой с. Новобалтачево. В 1957 году становится заведующей районной библиотекой с. Чекмагуш. Большой практический опыт организаторской работы и отличное знание своего дела позволили Гафаровой З.Х. направлять деятельность библиотек района по наиболее эффективному пути. Зинфира Хусаиновна внедряла новое, передовое, прогрессивное как в свою работу, так и в работу всего коллектива.

В 1975 г. в центральной библиотеке Чекмагушевского района проводится Всероссийская конференция библиотечных работников по изучению опыта работы в условиях централизации. Среди участников конференции были сотрудники Государственной библиотеки СССР им. Ленина, Государственной публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина, Министерства культуры РСФСР. Они дали высокую оценку деятельности

ЦБС. Гафарова З.Х. много участвовала на республиканских семинарах библиотечных работников. В 1976 г. с докладом об опыте работы библиотек системы выступила на коллегии Министерства культуры в г. Москве.

Начиная библиотекарем, выросла до директора централизованной системы. С 1976 г. по 2003 г. являлась директором централизованной библиотечной системы Чекмагушевского района. Возглавляя на протяжении многих лет ЦБС, вложила много труда в развитие библиотечного дела, развитию и укреплению материально-технической базы библиотек системы. Была инициатором строительства нового здания для центральной районной библиотеки.

Под опытным руководством Гафаровой З.Х. Чекмагушевская ЦБС стала одной из самых передовых в республике. В 70-е годы по итогам работы неоднократно занимала первое место среди библиотек республики, многие годы являлась школой передового опыта по централизации библиотечной системы, составлению сводных каталогов. Чекмагушевская ЦБС одна из первых в республике успешно перевела каталоги и книжные фонды библиотек на таблицы ББК.

Активно участвовала в общественной жизни села. Неоднократно была избрана депутатом сельского Совета, председателем районного женсовета, общественным инспектором по народному контролю, народным заседателем районного суда, председателем районного комитета профсоюза работников культуры, избиралась делегатом партийной, профсоюзной конференции.

За добросовестный труд и высокие показатели награждена правительственной наградой Орденом Ленина (1976 г.), медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1982 г.), Почетной грамотой Верховного Совета РСФСР (1988 г.), медалью «Ветеран труда», знаком «За заслуги перед Чекмагушевским районом Республики Башкортостан» (2008 г.). Присвоено звание «Заслуженный работник культуры БАССР» (1988 г.).

### **Горлач Аврелия Алексеевна**

Горлач Аврелия Алексеевна родилась в 1926 году. Хотя Аврелия Алексеевна и получила медицинское образование ее очень привлекала библиотечная работа.

С 1970 по 1978 гг. она занимала должность заведующей Николаевской



сельской библиотекой Уфимского района. Приняв библиотеку с фондом в 4 тыс. экземпляров в ветхом помещении, Аврелия Алексеевна первым делом отстояла комнату в здании общежития для библиотеки. На лошади с санями перевезла библиотеку в новое выделенное помещение. С большой самоотдачей и энтузиазмом, забыв о доме и своих делах, стала обустривать библиотеку. Безо всякого регламента с утра до ночи чистила и расставляла книги.

Своим энтузиазмом она заражала всех окружающих, ей помогали активисты библиотеки, студенты библиотечного техникума. Библиотека стала настоящим центром культурной жизни бурно развивающейся Николаевки.

Позже, когда достроили здание клуба, библиотеке были выделены 2 большие светлые комнаты на втором этаже.

Обладая большими организаторскими способностями Аврелия Алексеевна много сил и энергии вкладывала в проведение массовых мероприятий, в приобщение населения к чтению. Принимала самое активное участие в жизни села.

Постоянно повышая свой профессиональный уровень, стала настоящим профессионалом и умелым руководителем. Именно поэтому, когда в 1979 году, началась массовая централизация библиотек Аврелия Алексеевна стала достойной кандидатурой на должность первого директора Централизованной библиотечной системы Уфимского района.

Под руководством Горлач А.А. ЦБС не только была создана в установленные сроки, но и вышла на лидирующие позиции в Республике по многим показателям.

Сама Аврелия Алексеевна пользовалась заслуженным авторитетом и уважением не только у сельчан, но и у руководства района и республики. Горлач А.А. не раз поощрялась благодарственными письмами и Почетными грамотами, имеет звание «Ветеран труда».

## Косенко Валентина Григорьевна



Косенко Валентина Григорьевна родилась 28 февраля 1950 года в с. Мраково Кугарчинского района БАССР. После окончания Уфимского библиотечного техникума начинает работать в Салаватской городской библиотеке № 2. В 1975 г. по семейным обстоятельствам переезжает в с. Мраково, где впоследствии становится заведующей Кугарчинской районной библиотекой.

За все время работы зарекомендовала себя как активный работник, знающий свое дело. В 1978 году при активном участии Валентины Григорьевны 29 массовых библиотек района были объединены в централизованную библиотечную систему.

После централизации, с 1978 года до самого выхода на заслуженный отдых в 2005 году, Валентина Григорьевна работает директором ЦБС Кугарчинского района. За период работы Косенко В. Г. на посту директора было открыто еще 6 новых библиотек-филиалов, под непосредственным ее руководством построено новое 2-этажное типовое здание, где разместились центральная районная и районная детская библиотеки.

Валентина Григорьевна постоянно занималась укреплением материально-технической базы библиотек, большое внимание уделяла формированию и комплектованию книжных фондов, созданию и совершенствованию справочно-библиографического аппарата библиотек. Ее всегда отличало добросовестное отношение к своим обязанностям, внимательное и чуткое отношение к окружающим людям, тактичность и доброжелательность.

Косенко В. Г. никогда не стояла в стороне и от общественной жизни, являлась членом комитета народного контроля, районного женсовета. За свой многолетний и добросовестный труд Косенко Валентина Григорьевна награждена многочисленными грамотами и благодарственными письмами.

## Лямина Анна Ивановна



Родилась Лямина Анна Ивановна в 1921 году в селе Байки Караидельского района. После окончания школы в 1937 году поступает в фармацевтическое училище г. Бирска.

В это время Анна Ивановна и пришла как читатель в старейшую в городе библиотеку. Сейчас это городская библиотека № 4. Она сразу стала активным читателем библиотеки, а затем и вовсе решила посвятить свою жизнь библиотечной работе. В сентябре 1949 года Анна Ивановна была назначена заведующей Бирской городской библиотекой и проработала в ней до 1981 года. Эти годы были годами становления и развития библиотечных традиций, годами активного привлечения населения к чтению, к библиотеке. Анна Ивановна справилась с этими задачами на «отлично». Библиотека становилась все более популярной и востребованной в городе. Особенно знаменательным стал для библиотеки 1957 год, когда впервые был объявлен Всероссийский смотр библиотек, по итогам которого Бирская районная библиотека была признана лучшей районной библиотекой БАССР. Ей было присуждено первое место и первая премия – 10 тысяч рублей. Заведующей Ляминой А.И. был вручен значок «Отличник культуры». В то время ни одна районная библиотека республики не имела таких высоких показателей работы, очень эффективной была и деятельность актива библиотеки, куда входили преподаватели пединститута и средних школ города. В читальном зале библиотеки проводили лекции преподаватели Бирского педагогического института, устраивались диспуты, литературные вечера и встречи с интересными людьми. Анна Ивановна активно занималась и общественной деятельностью. Все это способствовало росту авторитета и популярности библиотеки среди жителей города. В 1958 году библиотека вновь стала победителем Всероссийского общественного смотра культуры культпросветучреждений и получила звание и диплом «Лучшая библиотека РСФСР», чем подтвердила свой высокий статус.

В 1976 году Анна Ивановна стала инициатором проведения централизации библиотек и все библиотеки города и района были объединены в централизованную библиотечную систему. Специфика работы несколько изменилась, ведь теперь необходимо было не только

контролировать и направлять работу всех сельских филиалов, но и оказывать квалифицированную методическую помощь, организовывать и проводить семинары библиотечных работников, обмениваться опытом работы с другими библиотечными системами. Со всеми этими и многими другими делами и заботами Лямина А.И. справлялась блестяще.

Добросовестному, активному и требовательному к себе и коллегам руководителю Ляминой А.И. в 1975 году Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР было присвоено почетное звание «Заслуженного работника культуры Башкирской АССР».

### **Муратова Зинфира Гизетдиновна**



Муратова Зинфира Гизетдиновна родилась 21 января 1931 года. По профессии учитель, первые годы своей трудовой деятельности она посвятила работе в школе. После успешного окончания Башкирского государственного педагогического института им. К.А. Тимирязева преподавала в семилетней школе с. Благовар.

В 1953 году Терегулова З.Г. переезжает на постоянное место жительства в Уфу и начинает работать заведующей читальным залом детской городской библиотеки № 7.

Профессия библиотекаря ей пришлась по душе и в 1956 году она успешно закончила, обучаясь заочно, Уфимский библиотечный техникум. В этот период раскрылся ее прирожденный истинный талант мудрого библиотекаря-педагога, руководителя детского чтения.

В 1968 году Терегулова Земфира Гизетдиновна назначается заведующей городской детской библиотекой. Земфира Гизетдиновна сумела со знанием дела организовать работу коллектива детской библиотеки, что позволило ежегодно добиваться высоких показателей. На высоком уровне была поставлена массовая работа с детьми, внедрялись новые формы работы, соответствующие запросам детей и времени. Работали клубы и кружки по интересам, на занятиях школьники узнавали много нового и интересного, шаг за шагом приобщались к источнику знаний – ее величеству книге. В 1974 году единственная городская детская библиотека по решению Уфимского горисполкома, получает новый более высокий статус – Центральной



городской детской библиотеки им. Ш. Худайбердина, а Терегулова З. Г. становится ее директором.

Под руководством Зинфиры Гизетдиновны была создана Централизованная система детских библиотек г. Уфы (в январе 1977 года), был решен вопрос о предоставлении Центральной детской библиотеке нового, просторного помещения, увеличилась сеть детских библиотек г. Уфы. Получили новые просторные помещения и открылись детские библиотеки №№ 44, 47, 48, 52. Ее бурлящая созидательная энергия, профессионализм, а также сплоченный коллектив помогали преодолевать трудности на пути дальнейшего развития детской библиотечной системы города. Книжный фонд непрерывно пополнялся новыми изданиями, что немедленно привлекало все новых и новых читателей. В практику были внедрены такие формы массовой работы по пропаганде многонациональной литературы, как диспуты, читательские конференции с участием писателей, издателей книг, учителей.

В 1986 году Зинфира Гизетдиновна вышла на заслуженный отдых, но продолжала трудиться в библиотеке в должности заведующей отделом использования единого фонда ЦГДБ им. Ш. Худайбердина.

За 40 лет работы в библиотеке Терегулова З.Г. проявила свои самые лучшие человеческие качества и организаторские способности. Ее труд высоко оценили присвоением почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан». Она награждена орденом «Знак почета». Но, самое главное, Зинфира Гизетдиновна заслужила уважение своих коллег, читателей, общественности города.

### **Мухаметшина Рима Минигалеевна**



Не зря в народе говорится: где человек родился, там он и пригодился. Именно к Риме Минигалеевне применимы эти слова. Вся её жизнь связана с Кармаскалинским районом. Родилась Рима Минигалеевна в 1930 году в д. Варшавка Кармаскалинского района. Любовь к книге и людям привела ее к профессии библиотекаря. Окончив среднюю школу, в 1950 году молодая девушка приступает к работе заведующей Старо-Шареевской сельской библиотекой. В 1952 году Рима Минигалеевна успешно окончила заочное отделение Уфимского библиотечного техникума. После техникума

более 2 лет пришлось поработать инспектором в районном отделе культуры и только в январе 1955 года приступает к работе заведующей районной библиотекой. Работа с книгой и читателями стала для нее любимым и главным делом всей жизни.

Важным этапом в развитии библиотечного дела Кармаскалинского района стало создание единой централизованной библиотечной системы в 1977 году. Директором была назначена Мухаметшина Р.М. Первый директор ЦБС района взвалила на свои плечи трудную работу и большую ответственность. За время ее работы удалось значительно повысить качество обслуживания читателей, расширить фонды, увеличить показатели работы, укрепить материальную базу библиотек. Возрастающая потребность у населения в книге, к знаниям обусловило рост количества библиотек. В 1977 году их стало 32 с общим книжным фондом 161,2 тыс. экземпляров книг.

Рима Минигалеевна никогда не раскаивалась в выборе своей профессии, отдав библиотечному труду более 30 лет своей жизни. За период работы проявила себя настоящим профессионалом, благодаря своим организаторским способностям сумела сплотить в районе коллектив библиотечных работников, ставших настоящими проводниками библиотечно-библиографических знаний среди населения района.

Мухаметшина Р.М., имея большой авторитет среди работников культуры района, неоднократно избиралась членом райкома профсоюза работников культуры, заседателем Верховного суда Башкирии.

За добросовестное выполнение своих обязанностей и активную общественную деятельность ей присвоено в 1974 году звание «Заслуженный работник культуры Башкирской АССР», награждена медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, значком «Отличник библиотечной работы СССР».

### **Погорелец Екатерина Константиновна**



Погорелец Екатерина Константиновна родилась в 1921 году. После окончания сельскохозяйственного техникума в поселке Давлеканово начинает работать на местном мелькомбинате.

В августе 1941 года начался фронтový путь Екатерины Константиновны. По призыву ЦК Комсомола «Девушки на защиту Родины» из поселка Давлеканово было призвано и отправлено

на фронт 20 человек, среди них была и Екатерина Константиновна. Прошла всю войну от Сталинграда до Австрии. Демобилизовалась Погорелец Е.К. в ноябре 1945 года.

В феврале 1946 года Екатерина Константиновна была назначена заведующей районной библиотекой. Как человек энергичный, творческий, прошедший войну Екатерина Константиновна принялась практически с нуля восстанавливать библиотеку. Собирала книги, многие покупала сама, принимала в дар от читателей и по крупицам создавала библиотеку. Всего за год с начала её работы книжный фонд вырос до 1600 экземпляров. Екатерина Константиновна к работе относилась добросовестно. Её отличительная черта – трудолюбие и требовательность. Была наставником для молодых библиотекарей, помогала им, оказывала методическую и практическую помощь.

Двадцать семь лет своей жизни Екатерина Константиновна посвятила работе в районной библиотеке. За эти годы библиотека стала настоящим культурно-просветительским центром Давлеканского района.

Вся ее жизнь прошла с книгой, среди людей, в бесконечных заботах об улучшении культурного обслуживания жителей Давлеканского района. В январе 1972 года была назначена заведующей отделом культуры. За период ее работы были открыты детская и городская библиотеки, городской дом культуры, музыкальное училище, было построено 14 сельских библиотек и сельских домов культуры. За все это, а также за чуткое, сердечное отношение к людям, за свою доброту она снискала искреннее уважение и авторитет среди земляков.

После выхода в 1987 году на заслуженный отдых была избрана председателем Совета ветеранов Давлекановского района. Неоднократно избиралась депутатом районного и городского Совета депутатов трудящихся. За боевые заслуги награждена 22 боевыми, юбилейными и трудовыми медалями, Орденом Отечественной войны 2-ой степени.

За многолетний и добросовестный труд Екатерине Константиновне неоднократно выражались благодарности, награждена Почётными Грамотами. В 1951 г. Екатерине Константиновне было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Башкирии», а в 1957 г. «Заслуженный работник культуры РФ».

## Сафаров Марат Галиевич



Сафаров Марат Галиевич родился 1 февраля 1952 года. В 1974 году окончил Казанский государственный институт культуры. После окончания института начал работать заведующим методико-библиографического отдела централизованной библиотечной системы города Стерлитамак.

В июне 1976 года молодого специалиста назначают директором централизованной библиотечной системы города Стерлитамак. В должности директора МБУ «ЦБС» Марат Галиевич проработал более 35 лет. За время работы Сафаров М.Г. проявил себя хорошим организатором и прекрасно знающим библиотечное дело специалистом. Благодаря его инициативе за эти годы значительно укрепилась материально-техническая база ЦБС. Так, во всех библиотеках города полностью была обновлена библиотечная мебель, оборудование, произведен монтаж пожарной и тревожной сигнализации, своевременно проводился текущий и капитальный ремонт. Все библиотеки были компьютеризированы. Объектом постоянного внимания Марата Галиевича были также вопросы комплектования фонда библиотек книгами, периодическими изданиями, максимальное удовлетворение запросов населения отраслевой, художественной, национальной литературой.

Сафаров М.Г. вел целенаправленную работу по комплектованию штата кадрами с высшим и средним специальным библиотечным образованием. Если на момент назначения его директором в ЦБС г. Стерлитамак 50% работников не имели специального образования, а высшее библиотечное образование имел только один человек, то в дальнейшем 100% сотрудников централизованной библиотечной системы имели высшее и среднее специальное библиотечное образование.

Сафаров М.Г. является автором многочисленных публикаций по проблемам библиотечного дела на страницах профессионального журнала «Библиотека». Так, в журнале «Библиотека» были опубликованы статьи: «Не обособляться» (о создании библиотечной ассоциации), «С позиции практика» (о проблемах подготовки библиотечных кадров в ВУЗах), «Предприимчивость дело наживное» (о переводе библиотек на новые условия хозяйствования и в связи с этим внедрение платных услуг в работе

библиотек), «Что хорошо в малом городе, в большом не очень» (об итогах централизации библиотек страны, плюсы и минусы).

Марат Галиевич никогда не раскаивался в выборе своей профессии, отдав библиотечному труду около 40 лет своей жизни. В 2012 году он ушел на заслуженный отдых.

За свой многолетний труд Сафаров М.Г. награжден Почетной грамотой Всесоюзного оргкомитета по проведению смотра-конкурса, за активную пропаганду книги в помощь научно-техническому прогрессу (1980 г.), значком «За отличную работу» Министерства культуры СССР (1989 г.), Почетной грамотой Министерства культуры и национальной политики Республики Башкортостан (2002 г., 2009 г.), Дипломом «Лучший работник культуры города Стерлитамак Республики Башкортостан» (2008 г.). Присвоено Почетное звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан» (1997 г.).

### **Фазлыева Мнавара Галиевна**



Фазлыева Мнавара Галиевна родилась в 1922 году в с. Еланлино Кигинского района в семье крестьянина.

После успешного окончания Еланлинской семилетней школы в 1938 году поступает в Уфимское педагогическое училище. Трудовую деятельность начала в родной Еланлинской школе, где и проработала до ноября 1942 года.

С ноября 1942 года по 1949 год вся трудовая деятельность Мнавараы Галиевны была посвящена общественно-политической работе: в ноябре 1942 года по решению райкома партии Кигинского района была выдвинута заместителем начальника политотдела по комсомолу при Кигинской МТС; в июле 1943 года избрана вторым секретарем райкома комсомола Кигинского района; в апреле 1944 года выдвинута пропагандистом Кигинского РК партии; в сентябре 1944 года направлена в областную партийную школу; с октября 1945 года до декабря 1946 года работает инспектором лекционного бюро Наркомпроса БАССР. В связи с переездом по семейным обстоятельствам в Учалинский район продолжает работу уже в Учалинском РК партии в должности заведующей партийным кабинетом.

Но большую часть своей трудовой биографии Фазлыева Мнавара Галиевна все же посвятила библиотечной профессии. В феврале 1950 года Мнавара Галиевна назначается заведующей Тунгатаровской сельской библиотекой Учалинского района, где проработала почти три года. В то время требовалось как можно больше населения охватить книгой. Мнавара Галиевна проводила подворные обходы, многим престарелым читателям носила книги на дом, организовывала передвижки, на животноводческих фермах, оформляла красные уголки и проводила беседы и обзоры.

В 1960 году Мнавара Галиевна начинает трудиться в Учалинской районной библиотеке. Здесь она проработала вплоть до выхода на заслуженный отдых. В 1979 году в Учалинском районе произошла централизация библиотек, и Мнавара Галиевна возглавила Учалинскую ЦБС. Это была перестройка всего уклада библиотечной работы. Появились новые отделы в районной библиотеке, с новыми, не всем понятными функциями и требованиями. Многому пришлось учиться заново и Мнаваре Галиевне приходилось все организовывать, убеждать, настраивать, пробивать.

Какой бы участок не возглавляла Мнавара Галиевна, везде проявляла ответственность, энергичность, добросовестность. Именно в период заведования М. Фазлыевой была проделана большая работа по централизации библиотечной системы, составлена смета и выбито место на строительство нового типового здания для библиотеки, приобретена новая библиотечная техника.

За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны Фазлыева М.Г., Указом Президиума Верховного Совета СССР, награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.».

За заслуги в области библиотечного обслуживания Президиумом Верховного Совета Башкирской АССР Указом от 8 сентября 1976 года Мнаваре Галиевне Фазлыевой присвоено почетное звание Заслуженного работника культуры Башкирской АССР.

## Хамидуллина Фатима Хамидулловна



Хамидуллина Фатима Хамидулловна много лет своей жизни посвятила библиотечному делу. Родилась Фатима Хамидулловна в 1917 году в деревне Старый Султанбек Дюртюлинского района. После окончания семилетней школы работала непродолжительное время учительницей в родной деревне. Вскоре старательную и трудолюбивую девушку пригласили на работу в аппарат райкома комсомола.

Библиотечную деятельность Фатима Хамидулловна начала в 1936 году в районной библиотеке в должности библиотекаря. Молодой специалист начинает увлеченно работать, добивается неплохих показателей в работе. В этот период наиболее ярко раскрылся ее талант библиотекаря.

В 1945 году Фатиму Хамидулловну назначают заведующей районной библиотекой. Более 30 лет, до выхода на заслуженный отдых в 1973 году, Фатима Хамидулловна бесменно руководила центральной районной библиотекой. Все эти годы работы в районной библиотеке её сопровождали успех, трудности, заботы о сохранении и росте библиотечного фонда, о привлечении новых читателей. Настоящий профессионализм, трудолюбие, колоссальный опыт позволяли ей работать нестандартно. Фатима Хамидулловна кропотливо создавала справочно-библиографический аппарат библиотеки, проводила библиографические уроки, прививая информационную культуру читателям. Библиотекари под её руководством активно информировали специалистов района о новинках литературы.

Преданность избранной профессии, душевная щедрость, добросовестное отношение к работе всегда служили хорошим примером для коллег, особенно для молодых библиотекарей она была всегда добрым и мудрым наставником.

Её многолетний и добросовестный труд был достойно оценен. За многолетнюю плодотворную работу Президиум Верховного Совета СССР Указом от 22 февраля 1967 году наградил Хамидуллину Фатиму Хамидулловну орденом Ленина.

## Содержание

### Предисловие

1. Байбурина Мауа Лотфулловна	4
2. Банникова Галина Владимировна	5
3. Бурова Александра Петровна	7
4. Гареева Хакима Султановна	8
5. Гареева Рабига Юлмухаметовна	9
6. Гафарова Зинфира Хусаиновна	10
7. Горлач Аврелия Алексеевна	11
8. Косенко Валентина Григорьевна	13
9. Лямина Анна Ивановна	14
10. Муратова Зинфира Гизетдиновна	15
11. Мухаметшина Рима Минигалеевна	16
12. Погорелец Екатерина Константиновна	17
13. Сафаров Марат Галиевич	19
14. Фазлыева Мнавара Галиевна	20
15. Хамидуллина Фатима Хамидулловна	22